
Květen 2023

Počet úloh: 40
Max. možné skóre: 40,0
Max. dosažené skóre: 37,3
Min. možné skóre: -13,3
Min. dosažené skóre: 11,7
Směr. odchylka skóre: 6,0

Počet účastníků: 23
Čistá úspěšnost: 51,8 %
Korig. úspěšnost: 51,9 %
Hrubá úspěšnost: 60,4 %
Průměrné skóre: 20,7
Medián skóre: 19,7
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1. 

Mimořádnost dnešní historické chvíle bude řečníky u nás 
i v zahraničí motivovat k vznešeným projevům o Evropě, 
o evropanství, o evropské civilizaci a kultuře a o hodnotách, 
které se po staletí na tomto kontinentu – určitě poněkud jinak 
než v jiných částech světa – prosazují. Bude řečníky 
motivovat k poezii. Chtěl bych před tím varovat. My dnes 
nevstupujeme do Evropy, protože v té už dávno jsme a byli 
jsme v ní vždycky, i v dobách naší největší poroby. Dnes 
vstupujeme do Evropské unie, a náš úkol je proto daleko 
prozaičtější: umět se orientovat a pohybovat v bruselských 
strukturách a v jimi utvářeném složitém nadnárodním celku, 
který s poezií nemá nic společného. 

(vzhledem k povaze úlohy není zdroj uveden) 

Která z následujících možností správně uvádí jméno politika, 
který pronesl uvedená slova, jeho tehdejší ústavní funkci 
a datum, kdy se tak stalo? 

(A) Václav Havel, prezident, dne 12. 3. 1999 
(B) Miloš Zeman, předseda vlády, dne 11. 9. 2001 
(C) Václav Klaus, prezident, dne 1. 5. 2004 
(D) Václav Klaus, předseda vlády, dne 1. 1. 2008 
  

2. 

Jedním z klíčových orgánů EU je Evropská komise. 

Které z následujících tvrzení o tomto orgánu je pravdivé? 

(A) Evropská komise reprezentuje EU na mezinárodní 
úrovni a sjednává smlouvy se třetími zeměmi. 

(B) Evropská komise navrhuje přibližně polovinu 
legislativy EU. Druhou polovinu navrhují další 
instituce EU. 

(C) Evropská komise se skládá z komisařů zastupujících 
v ní primárně zájmy jednotlivých členských států. 

(D) Oficiální název pro funkci předsedy Evropské komise 
zní Vysoký představitel Unie pro zahraniční věci 
a bezpečnostní politiku. 

  

3. 

Kterého z následujících projektů EU se v současné době 
oficiálně účastní pouze 23 členských zemí EU a Island, 
Lichtenštejnsko, Norsko a Švýcarsko? 

(A) zrušení kontrol na vnitřních hranicích 
(B) jednotného velení armád 
(C) relokace uprchlíků z Řecka a Itálie 
(D) hospodářských sankcí vůči Rusku 
  

4. 

Mezi základní stavební kameny evropského práva patří 
směrnice Evropské unie. Která z následujících možností 
uvádí správně přidělené role orgánů EU podílejících se na 
standardním legislativním procesu přijímání evropské 
směrnice? 

(A) Směrnici navrhuje Evropská komise a na jejím 
schvalování se podílí Evropský parlament a Rada 
EU. 

(B) Směrnici navrhuje Evropská komise a na jejím 
schvalování se podílí pouze Evropský parlament. 

(C) Směrnici navrhuje Rada EU, na jejím schvalování se 
podílí Evropský parlament a Evropská komise, vlády 
členských států mají právo veta. 

(D) Směrnici navrhuje Evropský parlament a na jejím 
schvalování se podílí Evropská komise a Rada EU. 

  

5. 

Pro země eurozóny je členství v bankovní unii povinné, 
ostatní členové EU se pro vstup mohou rozhodnout 
dobrovolně. Pro Bulharsko a Rumunsko je přistoupení 
k protikrizovému paktu jasnou volbou. Naopak Dánsko se 
k němu postavilo zády. Polsko a Maďarsko s konečným 
rozhodnutím vyčkávají. Postoj Česka měla pomoci vyladit 
studie ministerstva financí, která dala vládě jasné 
doporučení: zatím do bankovní unie nespěchat. (…) 
Rozdílnost pohledů spočívá ve specifikách tuzemského 
bankovního sektoru. Především české banky jsou ve srovnání 
se zahraničím relativně méně závislé na financování od svých 
mateřských bank z eurozóny. Peníze v posledních letech 
proudily spíš opačným směrem. 

(zdroj: www.ceskatelevize.cz) 

Co bylo hlavní příčinou vzniku bankovní unie? 

(A) Napjatá situace hrozícího bankrotu Řecka v roce 2016 
a jeho možné vyloučení z eurozóny. 

(B) Rychlé rozšíření finanční krize v zemích eurozóny 
v letech 2008–2009. 

(C) Finanční problémy evropských bank v souvislosti 
s pádem akcií na čínské burze v roce 2015. 

(D) Velké finanční zatížení, které státům EU způsobily 
syrská uprchlická vlna a ekonomické důsledky jejího 
řešení. 
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6. 

CZ-NUTS je označení normalizované klasifikace územních 
celků v České republice vytvořené pro účely Eurostatu 
(statistický úřad Evropské unie). Používá se pro porovnání 
a analýzu ekonomických ukazatelů, statistické monitorování, 
přípravu, realizaci a hodnocení regionální politiky členských 
zemí Evropské unie. 

Aby mohla Česká republika čerpat prostředky ze strukturálních 
fondů Evropské unie, musely být vytvořeny regiony soudržnosti 
(úroveň NUTS 2), pro které jsou stanoveny meze počtu 
obyvatel. Každý z nich musí mít minimálně 800 tisíc 
a maximálně 3 miliony obyvatel (platí pro celou EU). Regiony 
soudržnosti, prostřednictvím svých orgánů – regionálních rad, 
čerpají v rámci regionálních operačních programů finanční 
prostředky ze strukturálních fondů EU. 

Kterému z územních členění odpovídají v České republice 
regiony soudržnosti, do nichž směřují prostředky ze 
strukturálních fondů Evropské unie? 

(A) euroregionům (celkem 3) 
(B) krajům (celkem 14) 
(C) historickým zemím – Čechy, Morava, Slezsko, 

samostatný region soudržnosti tvoří Praha 
(D) žádnému klasickému územnímu členění 

neodpovídají – byla vytvořena nová úroveň 
územního členění – kraje byly spojeny do 8 regionů 
soudržnosti (Praha, Střední Čechy, Jihozápad, 
Severozápad, Severovýchod, Jihovýchod, Střední 
Morava, Moravskoslezsko)   

7. 

Za předchůdce schengenské spolupráce lze považovat 
Saarbrückenskou dohodu z roku 1984. Týkala se řešení 
nekonečných front na hraničních přechodech mezi oběma 
státy v důsledku stávkové pohotovosti evropských dopravců. 
Dohoda předpokládala postupné zrušení kontrol na 
společných hranicích obou států a uplatnění principu volného 
pohybu zboží a osob. V roce 1985 vyústila jednání 
o obdobných opatřeních se zeměmi Beneluxu v podpis 
Schengenské dohody. Státy deklarovaly zájem na vytvoření 
zóny volného pohybu osob a zrušení kontrol na společných, 
tj. vnitřních, hranicích doprovázené zavedením účinných 
kontrol na hranicích vnějších. O pět let později všechny státy 
své úmysly znovu potvrdily podpisem Schengenské 
prováděcí úmluvy, která detailně stanovila veškerá opatření 
související se zrušením kontrol a s potřebnými 
kompenzačními opatřeními. 

Které dva státy uzavřely Saarbrückenskou dohodu a uplatnily 
jako první princip volného pohybu zboží a osob? 

(A) Francie a Belgie 
(B) Německo a Francie 
(C) Německo a Nizozemsko 
(D) Itálie a Švýcarsko 
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8. 

nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 211/2011 ze dne 16. února 2011, o občanské iniciativě 

Článek 1 
Předmět 

Toto nařízení stanoví postupy a podmínky požadované pro občanskou iniciativu podle článku 11 Smlouvy o EU a článku 24 Smlouvy 
o fungování EU. 

Článek 2 
Definice 

Pro účely tohoto nařízení se rozumí: 

1. „občanskou iniciativou“ iniciativa předložená Komisi v souladu s tímto nařízením, která Komisi vyzývá, aby v rámci svých 
pravomocí předložila vhodný návrh k otázkám, k nimž je podle mínění občanů nezbytné přijetí právního aktu Unie pro účely 
provedení Smluv, a kterou podpořil nejméně jeden milion způsobilých podepsaných osob pocházejících alespoň z jedné čtvrtiny 
všech členských států; 

2. „podepsanými osobami“ občané Unie, kteří podpořili danou občanskou iniciativu tím, že vyplnili formulář prohlášení 
o podpoře této iniciativy; 

3. „organizátory“ fyzické osoby tvořící výbor občanů odpovědný za přípravu občanské iniciativy a její předložení Komisi. 

Článek 3 
Požadavky na organizátory a na podepsané osoby 

1. Organizátoři musí být občany Unie a musí být ve věku, kdy mají právo volit ve volbách do Evropského parlamentu. 

2. Organizátoři ustaví výbor občanů složený alespoň ze sedmi osob, které mají bydliště nejméně v sedmi různých členských 
státech. 

Organizátoři jmenují jednoho zástupce a jednoho náhradníka (dále jen „kontaktní osoby“), kteří jsou v průběhu celého postupu 
prostředníky mezi výborem občanů a orgány Unie a kteří jsou oprávněni hovořit a jednat jménem výboru občanů. 

Organizátoři, kteří jsou členy Evropského parlamentu, se nezapočítávají do minimálního požadovaného počtu členů výboru 
občanů. 

Za účelem registrace navrhovaných občanských iniciativ v souladu s článkem 4 bere Komise v úvahu pouze informace týkající 
se sedmi členů výboru občanů, kterých je zapotřebí pro splnění požadavků stanovených v odstavci 1 tohoto článku a v tomto 
odstavci. 

3. Komise může organizátory požádat, aby vhodným způsobem prokázali, že požadavky stanovené v odstavcích 1 a 2 jsou 
splněny. 

4. Aby byly podepsané osoby způsobilé k podpoře navrhované občanské iniciativy, musí být občany Unie a musí být ve věku, 
kdy mají právo volit ve volbách do Evropského parlamentu. 

Které z následujících tvrzení vztahujících se k uvedenému textu není pravdivé? 

(A) V textu je obsaženo sekundární právo EU. 
(B) Občanskou iniciativu lze účinně předložit za podmínky podpory stanoveného počtu osob pocházejících alespoň ze 7 států EU. 
(C) Nařízení bylo přijato k provedení primárního práva EU. 
(D) Způsobilost k podpoře navrhované občanské iniciativy mají ve všech členských zemích EU pouze ti občané Unie, 

kteří dosáhli věku 21 let.   
9. 

Tento fond EU disponuje přibližně 806 miliardami eur, které 
státy EU budou moci využít na pomoc svým ekonomikám při 
překonávání krize a na přípravu Evropy pro další generace. 
Více než 50 % prostředků půjde na projekty, jejichž cílem je 
modernizovat Evropu, například podporou inovací v oblasti 
ekologických a digitálních technologií. Prostředky z fondu 
budou také použity na snížení nezaměstnanosti mladých lidí 
a na pomoc při získávání nových dovedností. 

Jak se jmenuje výše charakterizovaný fond? 

(A) Zemědělský rozvojový a garanční fond 
(B) Kohezní fond 
(C) Evropský sociální fond 
(D) NextGenerationEU 
  

10. 

Dne 29. října 2004 podepsalo 25 zemí EU novou smlouvu: 
Smlouvu o Ústavě pro Evropu. Tento text nabídl řadu 
opatření, která měla učinit Unii transparentnější, efektivnější 
a bližší jejím občanům. Jeho cílem bylo lépe organizovat 
rozhodovací a řídící proces ve všech 25 zemích EU, 
a dokonce i v dalších. Smlouvu musely ratifikovat všechny 
členské státy EU. Smlouvu pak v roce 2005 odmítly dvě 
země, což vedlo vedoucí představitele EU k reformě smluv 
EU a její budoucnosti. Které dvě země zamítly Smlouvu 
o Ústavě pro Evropu v referendu? 

(A) Nizozemsko a Francie 
(B) Velká Británie a Rumunsko 
(C) Kypr a Bulharsko 
(D) Irsko a Velká Británie 
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11. 

Předsednictví v Radě EU v roce 2022 je považováno za 
vrchol české evropské politiky a diplomacie. Které 
z následujících tvrzení o českém předsednictví není 
pravdivé? 

(A) Předsednictví se konalo od 1. 1. do 31. 12. 2022 a 
bylo v pořadí třetím předsednictvím, které řídila 
Česká republika. 

(B) Přes původní obavy ohledně průběhu bylo české 
předsednictví špičkami EU hodnoceno jako silné 
a úspěšné. 

(C) V rámci českého předsednictví se konalo historicky 
první jednání širšího formátu evropských zemí, 
tzv. Evropské politické společenství, na které bylo do 
Prahy pozváno 44 zemí. 

(D) Předsednictví ČR přebrala od Francie a po šesti 
měsících jej předala Švédsku. 

  

12. 

Tzv. Euromajdan byla série masových demonstrací na 
Ukrajině, které trvaly od listopadu 2013 do února 2014. 
Protesty vedly ke svržení proruského prezidenta Viktora 
Janukoviče a staly se jednou ze záminek pro okupaci 
Ukrajiny, včetně nezákonné anexe Krymu. Jaká událost 
Euromajdanu předcházela a má s ním přímou souvislost? 

(A) Proběhla tzv. oranžová revoluce, která nastolila 
proruskou orientaci země. 

(B) Prezident Janukovič odmítl podepsat asociační 
dohodu s EU. 

(C) Evropská komise nabídla Ukrajině členství v EU 
a schválila rozsáhlou předvstupní pomoc na 
rekonstrukci země, která však byla odmítnuta 
proruským vedením země. 

(D) Byl zavražděn ukrajinský prezident Leonid Kučma, 
který prosazoval těsnou spolupráci s Ruskou federací 
a odmítal přidružení Ukrajiny k EU. 

  

13. 

Jednou z priorit Evropské komise je boj proti klimatickým 
změnám. Tzv. Green Deal (Zelená dohoda pro Evropu) se 
stal terčem řady kritiků, ať již jde o reflexi obav průmyslu, 
dopravců nebo odpor euroskeptiků, kteří v pozadí vidí 
narušování svobody a plýtvání penězi. Které z uvedených 
tvrzení je pravdivé a vyplývá z Green Dealu? 

(A) EU do roku 2050 přestane produkovat skleníkové 
plyny. 

(B) EU do roku 2050 přestane používat auta se spalovacím 
motorem a zakáže prodej masa. 

(C) EU se do roku 2050 stane klimaticky neutrální 
a dosáhne nulových čistých emisí skleníkových 
plynů. 

(D) EU přestane do roku 2050 spotřebovávat nové zdroje, 
hospodářský růst bude založen pouze na využívání již 
zpracovaných zdrojů a komodit v rámci tzv. oběhového 
hospodářství. 

  

14. 

Mezinárodní smlouvou mohou být některé pravomoci orgánů 
České republiky přeneseny na mezinárodní organizaci nebo 
instituci. 

Součástí kterého právního dokumentu je výše uvedené 
ustanovení? 

(A) Zákona č. 328/2003 Sb., o přistoupení České republiky 
k Evropské unii 

(B) Ústavy České republiky, konkrétně článku 10a 
(C) Asociační dohody z 1. února 1995 
(D) Smlouvy o přistoupení ČR k EU a jejím institucím 

z 1. 5. 2004 
  

15. 

Úřad pro dohled nad hospodařením politických stran 
a politických hnutí vykonává dohled nad hospodařením 
politických stran, politických hnutí a politických institutů. 
Relativně novou je snaha posílit politické stranictví formou 
vzdělávacích politických institutů. Strana nebo hnutí mají 
nárok na příspěvek na podporu činnosti politického institutu, 
pokud alespoň ve dvou z posledních tří po sobě jdoucích 
volebních období Poslanecké sněmovny, včetně toho 
probíhajícího, byl za stranu nebo hnutí zvolen alespoň jeden 
poslanec. 

Který z následujících politických subjektů uvedené 
podmínky před volbami do Poslanecké sněmovny v roce 
2021 nesplňoval? 

(A) ANO 2011 
(B) ČSSD 
(C) KDU-ČSL 
(D) Pirátská strana 
  

16. 

S politikou je úzce spojen protokol a etiketa. Která 
z následujících možností správně uvádí obecné protokolární 
pořadí ústavních činitelů v České republice od nejvyššího po 
nejnižší? 

(A) Prezident republiky, Předseda vlády České Republiky, 
Předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky, Předseda Senátu Parlamentu České 
republiky 

(B) Prezident republiky, Předseda Senátu Parlamentu 
České republiky, Předseda Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky, Předseda vlády České 
republiky 

(C) Předseda vlády České republiky, Prezident republiky, 
Předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky, Předseda Senátu Parlamentu České 
republiky 

(D) Předseda vlády České republiky, Předseda Poslanecké 
sněmovny Parlamentu České republiky, Předseda 
Senátu Parlamentu České republiky, Prezident 
republiky 
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17. 

Česká politika je tvořena řadou osobností. Co mají 
společného Přemysl Sobotka, Jaroslav Kubera, Milan Štěch 
a Miloš Vystrčil? 

(A) jedná se o dlouholeté vysoké funkcionáře a úspěšné 
politiky za ČSSD 

(B) jedná se o předsedy Senátu Parlamentu České 
republiky 

(C) jedná se o české ombudsmany (veřejné ochránce práv) 
(D) jedná se o bývalé ministry spravedlnosti za vlád ODS 
  

18. 

Patří k jedné z největších zemí světa a v minulosti byla 
kolonií. Má prezidentský systém a v roce 2022 zde proběhly 
prezidentské volby, po kterých následoval útok davu na 
parlament. Volby vynesly do čela politickou osobnost, která 
zastávala prezidentský post již v minulosti a ve své kariéře 
patřila k významným odborářským vůdcům. Země je 
považována za volební demokracii, ale potýká se s řadou 
problémů, např. vysokou sociální nerovností, vysokou 
kriminalitou a ničením životního prostředí. 

Která z níže nabízených zemí je charakterizována ve výše 
uvedeném textu? 

(A) Brazílie 
(B) USA 
(C) Indie 
(D) Austrálie 
  

19. 

Maurice Duverger – Jean Blondel – Giovanni Sartori 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje, co spojuje 
všechny uvedené osoby? 

(A) typologie stranických systémů 
(B) pozice předsedy Evropské komise 
(C) klasifikace volebních dělitelů 
(D) studium autoritářství a totalitarismu 
  

20. 

Představu o ideálním státu nalezneme již v dílech antických 
filosofů. Jeden z předních athénských filosofů své doby 
popsal ideální společnost takto: 

Společnost je rozdělena hierarchicky do tří stavů na vládce 
a filosofy, strážce a vojáky, řemeslníky a zemědělce. 
Stabilita společnosti je zajištěna, pouze pokud ji budou 
vládnout ti nejlepší – filosofové. Vládce-filosof vládne pro 
dobro celé společnosti bez ohledu na svůj prospěch. 

Která z následujících možností uvádí správně autora i dílo, 
ve kterém formou dialogu představuje výše popsanou ideální 
společnost? 

(A) Platón – Ústava 
(B) Aristotelés – Politika 
(C) Hésiodós – Práce a dni 
(D) Seneca – Myšlenky 
  

21. 

Dne 26. května 2017 zemřel významný politolog polsko- 
-amerického původu ______. Z pohledu České republiky je 
zajímavé, že jeho manželkou byla praneteř někdejšího 
československého prezidenta Edvarda Beneše. Během své 
kariéry působil jako univerzitní profesor a také jako autor 
řady odborných publikací. Z těch, které vyšly v češtině, 
můžeme jmenovat například tituly Velká šachovnice nebo 
Volba: globální nadvláda nebo globální vedení. Z jeho 
politologických prací vyniká zejména jeho novátorská 
definice znaků totalitarismu. Za zmínku stojí rovněž fakt, že 
jako poradce prezidentů USA se významným způsobem 
podílel na tvorbě americké zahraniční politiky 
charakteristické tvrdým postojem vůči tehdejšímu SSSR. 
V roli poradce amerických prezidentů působil také jiný 
uznávaný politolog, tentokrát německo-amerického původu, 
a to ______. Na rozdíl od prvně jmenovaného však byla jeho 
politika vůči SSSR podstatně smířlivější. Mezi jeho 
nejznámější díla vydaná česky se řadí Umění diplomacie, 
Roky v Bílém domě nebo Obnovení světového řádu. V roce 
1973 obdržel Nobelovu cenu míru. 

Téma SSSR, podobně jako u předchozích dvou politologů, 
bylo klíčové i pro ______. Ten se proslavil zejména tím, že 
na rozpad SSSR reagoval svým bestsellerem Konec dějin 
a poslední člověk. Faktem ovšem je, že myšlenky uvedené 
v této knize se s odstupem času ukázaly jako velmi 
problematické, a z dnešního pohledu je proto spíše 
oceňována kniha Střet civilizací, jejímž autorem je ______ 
a která je považována za přímou reakci právě na titul Konec 
dějin a poslední člověk. 

Která z následujících možností uvádí ve správném pořadí 
jména politologů, která je zapotřebí doplnit na vynechaná 
místa do výše uvedeného textu tak, aby byl napsán věcně 
správně? 

(A) Zbigniew Brzezinski; Henry Kissinger; Francise 
Fukuyamu; Samuel Huntington 

(B) Francis Fukuyama; Carl Schmitt; Giovanniho 
Sartoriho; Sergei Lavrov 

(C) Henry Kissinger; Konrad Adenauer; Zbigniewa 
Brzezinskiho; Václav Klaus 

(D) Zbigniew Brzezinski; Carl Schmitt; Václava Havla; 
Seymour Martin Lipset 

  

22. 

Environmentalismu dodává jeho radikální vyhrocení 
skutečnost, že přichází s alternativou k(e) ______. Na svět 
přírody nepohlíží prostě jako na příhodný zdroj, z něhož lze 
uspokojovat lidské potřeby. Vytváří jakýsi ekocentrický 
světový názor, který prezentuje lidský rod jako pouhou 
součást přírody. 

Který z následujících pojmů je zapotřebí doplnit na 
vynechané místo do výše uvedeného textu, aby byl napsán 
věcně správně? 

(A) antropocentrismu 
(B) globalismu 
(C) ekologismu 
(D) anarchismu 
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23. 

Kdo má v ČR ústavní pravomoc jmenovat a navrhovat 
předsedu vlády? 

(A) výhradně prezident 
(B) prezident – nezíská-li jím jmenovaná vláda dvakrát 

důvěru, pak prezident jmenuje předsedu vlády na 
návrh předsedy Poslanecké sněmovny 

(C) předseda Poslanecké sněmovny – nezíská-li jím 
jmenovaná vláda důvěru, jmenuje předsedu vlády 
prezident 

(D) z ústavních činitelů nikdo – předseda strany, která 
zvítězila ve volbách, automaticky získává pravomoc 
k sestavení vlády 

  

24. 

Provádí nezávislá šetření v daných věcech a usiluje o nápravu 
chyb veřejné správy pomocí neformálních návrhů či 
doporučení a zejména pak prostřednictvím veřejného tlaku 
na dané instituce, kdy má možnost veřejně vyzvat instituce, 
které pochybily, k nápravě. Krajním prostředkem je možnost 
návrhu zahájení soudního jednání. Nemá však právo rušit 
nebo měnit rozhodnutí soudů a vstupovat do soudních sporů 
v jejich průběhu. Také nemůže být považována za odvolací 
instanci. Má však oprávnění podat k Ústavnímu soudu návrh 
na zrušení podzákonného předpisu (vládní nařízení, 
vyhláška) nebo jeho jednotlivých ustanovení. 

Pravomoci které z následujících institucí jsou popsány 
v uvedeném textu? 

(A) Úřadu na ochranu osobních údajů 
(B) Úřadu veřejného ochránce práv – ombudsmana 
(C) Nejvyššího kontrolního úřadu 
(D) Ministerstva pro lidská práva a rovné příležitosti 
  

25. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje význam 
pojmu vojenská junta? 

(A) Jde o kolektivní vojenské vládnutí, jehož jádrem je 
velicí výbor důstojníků, zpravidla zastupující 
všechny vojenské složky, např. pozemní armádu, 
námořnictvo a letectvo. 

(B) Jde o osobní diktaturu opřenou o armádu, která 
nezřídka za pomoci kultu osobnosti vytváří 
charismatickou autoritu. 

(C) Armáda a její představitelé jsou rozhodujícím faktorem, 
který udržuje vládnoucí ryze civilní režim, ale stojí 
v pozadí a „tahá za nitky“. Není tedy přímou oficiální 
politickou reprezentací státu. 

(D) Jde o přísně teokratickou fundamentalistickou formu 
vlády, ve které hraje hlavní roli armáda. 

  

26. 

V jedné venkovské obci se zastupitelé stále nemohou 
dohodnout, zda postavit novou, nebo jen opravit stávající, 
avšak značně zchátralou budovu obecního úřadu. Je 
přípustné, aby se občané obce vyjádřili v místním referendu? 

(A) Ano, pokud se místního referenda zúčastní alespoň 
35 % oprávněných osob a „pro“ se vysloví 
nadpoloviční většina z nich, minimálně však 25 % 
všech osob oprávněných hlasovat. 

(B) Ano, ale místní referendum může vetovat krajský 
hejtman, který je obci nadřízeným orgánem. 

(C) Ne, jedinými možnými druhy referenda v ČR jsou 
krajské a celostátní. 

(D) Ne, pojem místní referendum politický systém ČR 
vůbec nezná. 

  

27. 

Která z následujících možností správně označuje 
I) minimální počet poslanců Parlamentu ČR, kteří mohou 
podat návrh na vyslovení nedůvěry vládě, a II) minimální 
počet poslanců Parlamentu ČR potřebný k vyslovení 
nedůvěry vládě? 

(A) I) 34; II) 81 
(B) I) 50; II) 101 
(C) I) 70; II) 120 
(D) I) 101; II) 120 
  

28. 

Kolik nejméně procent z celkového počtu odevzdaných 
platných hlasů ve volbách do Poslanecké sněmovny 
Parlamentu ČR musí získat samostatně kandidující politická 
strana, aby její kandidáti získali poslanecké mandáty? 

(A) minimální hranice není stanovena 
(B) 3 % 
(C) 5 % 
(D) 7 % 
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29. 

Rakušané budou v neděli volit do takzvané Národní rady, 
která představuje jednu ze dvou komor rakouského 
parlamentu. Je volena na základě poměrného volebního 
systému. Právo volit mají rakouští občané, kteří nejpozději 
v den voleb dosáhnou věku alespoň 16 let. Právo kandidovat 
náleží rakouským občanům, kterým je nejméně 18 let. 

Kandidujícím politickým stranám jsou mandáty přidělovány 
postupně ve třech kolech: nejprve na úrovni jednotlivých 
regionálních volebních obvodů, kterých je 39, dále na úrovni 
devíti zemských volebních obvodů a nakonec na celostátní 
úrovni. Pro získání mandátu musí politické strany překonat 
čtyřprocentní klauzuli na celostátní úrovni, nebo obdržet 
alespoň jeden mandát v některém z regionálních volebních 
obvodů. Národní rada má 183 poslanců. Její funkční období 
je pětileté. 

(zdroj: idnes.cz) 

Které z následujících tvrzení komparujících volební systém 
do Národní rady v Rakousku a do Poslanecké sněmovny PČR 
je pravdivé? 

(A) Při volbách do Poslanecké sněmovny PČR se obsazuje 
méně mandátů než při volbách do rakouské Národní 
rady. 

(B) Hranice aktivního volebního práva pro volby do 
Poslanecké sněmovny PČR i do rakouské Národní rady 
je shodná. 

(C) Pro volby do Poslanecké sněmovny PČR se používá 
stejný – poměrný – volební systém jako pro volby do 
rakouské Národní rady. 

(D) Celostátní uzavírací klauzule je pro volby do 
Poslanecké sněmovny PČR na rozdíl od voleb do 
rakouské Národní rady stanovena na 3 %. 

  

30. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje podstatu 
skutečnosti, proč volby do Evropského parlamentu v ČR mají 
obvykle nižší volební účast? 

(A) Značná část voličů se k volbám nedostaví proto, že ve 
volbách do Evropského parlamentu je na rozdíl od 
jiných voleb možné hlasovat pouze na adrese trvalého 
bydliště. 

(B) Velká část voličů negativně nahlíží na většinový 
volební systém, který se pro volby do Evropského 
parlamentu využívá, jelikož špatně odráží reálné 
rozložení sil. 

(C) Velká část voličů si myslí, že Evropský parlament je 
orgánem, který nerozhoduje o problémech, které se 
jich bezprostředně týkají. 

(D) Výzkumy veřejného mínění dokládají, že voličům vadí 
především absence možnosti udělování preferenčních 
hlasů. 

  

31. 

Ve které z následujících možností jsou pojmy logicky 
seřazeny od menší části k většímu celku? 

(A) právní řád – právní norma – právní předpis 
(B) právní norma – právní řád – právní předpis 
(C) právní předpis – právní řád – právní norma 
(D) právní norma – právní předpis – právní řád 
  

32. 

V situaci neodpovědnosti prezidenta republiky z výkonu 
funkce dle čl. 54 Ústavy je ústavní žaloba jediným nástrojem, 
jímž lze zbavit funkce hlavu státu, která by se svým jednáním 
dopouštěla ústavních deliktů. Mezi ně patří velezrada 
společně s hrubým porušením Ústavy či ústavního pořádku. 

Které z následujících tvrzení souvisejících s žalobou na 
prezidenta České republiky není pravdivé? 

(A) Ústavní žalobu může navrhnout alespoň třetina 
senátorů, pokud se domnívá, že se prezident republiky 
dopustil jednoho ze zmíněných ústavních deliktů. 
K přijetí předloženého návrhu je nutný souhlas nejméně 
tří pětin přítomných senátorů. 

(B) Pokud je návrh na ústavní žalobu na prezidenta 
republiky přijat Senátem ČR, má dolní komora 
Parlamentu ČR následně tři měsíce na to, aby 
třípětinovou většinou všech poslanců vyjádřila 
s návrhem ústavní žaloby souhlas. 

(C) Ústavní žalobu schválenou oběma komorami 
Parlamentu doručí předseda Senátu ČR Ústavnímu 
soudu, který o ní rozhoduje v plénu a přednostně před 
ostatními podněty. 

(D) Pokud plénum Senátu ČR vyjádří s návrhem 
ústavní žaloby na prezidenta republiky souhlas 
kvalifikovanou většinou, je tento návrh postoupen 
přímo Ústavnímu soudu k projednání. Souhlas 
Dolní komory není v tomto případě třeba. 

  

33. 

Zákon 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním (trestní řád) 
uvádí základní zásady trestního řízení. 

Která z následujících zásad je zásadou legality? 

(A) Státní zástupce je povinen stíhat všechny trestné 
činy, o nichž se dozví, pokud zákon nebo vyhlášená 
mezinárodní smlouva, kterou je Česká republika 
vázána, nestanoví jinak. 

(B) Orgány činné v trestním řízení hodnotí důkazy podle 
svého vnitřního přesvědčení založeného na pečlivém 
uvážení všech okolností případu jednotlivě i v jejich 
souhrnu. 

(C) Dokud pravomocným odsuzujícím rozsudkem soudu 
není vina vyslovena, nelze na toho, proti němuž se vede 
trestní řízení, hledět, jako by byl vinen. 

(D) Trestní věci se před soudem projednávají veřejně tak, 
aby se občané mohli projednávání zúčastnit a jednání 
sledovat. 
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34. 

Trestní zákoník definuje pro posuzování některých trestných 
činů hranici výše škody, která má význam pro rozlišení mezi 
přestupkem a trestným činem. Jak zákoník definuje 
tzv. škodu nikoli nepatrnou? 

(A) Škodou nikoli nepatrnou se rozumí škoda dosahující 
částky nejméně 2 000 Kč. 

(B) Škodou nikoli nepatrnou se rozumí škoda dosahující 
částky nejméně 4 000 Kč. 

(C) Škodou nikoli nepatrnou se rozumí škoda dosahující 
částky nejméně 10 000 Kč. 

(D) Škodou nikoli nepatrnou se rozumí škoda dosahující 
částky nejméně 20 000 Kč. 

  

35. 

ANO, jakýkoliv zákaz lze ihned zrušit!!! Jen je třeba jednat 
ihned. Řidič se údajně dopustil přestupku a úředník bez 
váhání řidiči na dálku udělil zasláním „Příkazu“ zákaz 
řízení, pokutu a body. Podáním ______ se nám naštěstí 
podařilo tento trest hned zrušit a následně řízení zastavit 
a řidičský průkaz tak klientovi zachránit!!! Proti příkazu je 
potřeba podat do 8 dnů ______, kdy ______ ruší ihned jak 
zákaz řízení, tak pokutu. Vy řidičský průkaz neodevzdáváte, 
řídíte dál a úřad musí pokračovat ve správním řízení, ve 
kterém dostanete šanci se obhájit. 

(zdroj: obhajobaridice.cz, upraveno) 

Jak se správně označuje v textu vynechaný opravný 
prostředek? 

(A) odpor 
(B) rozklad 
(C) odvolací žaloba 
(D) správní žaloba 
  

36. 

Alfons je známý tím, že si pravidelně chodí půjčovat peníze 
k Bedřichovi. Jednoho dne byl Alfons viděn u Bedřichových 
dveří, jak držel v ruce balík bankovek a hovořil s Bedřichem 
o kvitanci. 

Která z následujících možností správně uvádí, co je to 
kvitance? 

(A) druh půjčky peněz 
(B) potvrzení o splnění dluhu 
(C) žaloba k soudu pro neplnění povinnosti 
(D) úplatek 
  

37. 

Zákon č. 348/2005 Sb., o rozhlasových a televizních 
poplatcích a o změně některých zákonů 

§ 2 odst. 3: Ze zařízení technicky způsobilého k individuálně 
volitelné reprodukci rozhlasového i televizního vysílání se 
platí rozhlasový poplatek i televizní poplatek. 

§ 5 odst. 1: Poplatník, který je fyzickou osobou, platí 
rozhlasový poplatek z jednoho rozhlasového přijímače 
a televizní poplatek z jednoho televizního přijímače, a to 
i v případě, že jich vlastní, drží nebo z jiného právního 
důvodu užívá více včetně rozhlasového nebo televizního 
přijímače, který je příslušenstvím jím provozovaného 
dopravního prostředku. 

§ 5 odst. 2: Rozhlasový poplatek neplatí fyzická osoba žijící 
ve společné domácnosti s poplatníkem rozhlasového 
poplatku, který splnil oznamovací povinnost uloženou 
v § 8 odst. 2. Televizní poplatek neplatí fyzická osoba žijící 
ve společné domácnosti s poplatníkem televizního poplatku, 
který splnil oznamovací povinnost uloženou v § 8 odst. 2. 

§ 8 odst. 2: Poplatník je povinen oznámit provozovateli 
vysílání ze zákona, popřípadě pověřené osobě, že se stal 
poplatníkem, a to do 15 dnů ode dne, kdy se jím stal; tento 
den je poplatník povinen uvést v oznámení… 

Petr a Milena se rozhodli, že je po 2 letech vztahu na čase 
vyzkoušet si společné bydlení. Oba se odstěhovali od rodičů 
a sehnali si garsonku na sídlišti. Jednou z prvních věcí, kterou 
si pořídili, byl televizor. Které z následujících tvrzení je 
pravdivé? 

(A) Petr ani Milena nemusí nikomu oznamovat, že se stali 
poplatníky televizního poplatku. Musí však televizní 
poplatek zaplatit, pokud je k tomu Česká televize 
vyzve. 

(B) Petr nebo Milena musí platit pouze televizní poplatky, 
i když je jejich televizor způsobilý přijímat i rozhlasové 
vysílání. 

(C) Je-li Petr nevidomý, nemusí on ani Milena platit 
televizní poplatek. 

(D) Pokud Petr do 15 dnů od pořízení televizoru 
oznámil, že se stal poplatníkem televizního 
poplatku, nemusí Milena poplatek platit, protože s 
Petrem žije ve společné domácnosti. 

  

38. 

Která z následujících možností správně označuje agendu, 
která je jednou z nejdůležitějších v činnosti Nejvyššího 
správního soudu ČR se sídlem v Brně? 

(A) rozhodování o trestných činech spáchaných státními 
úředníky při výkonu jejich služby 

(B) rozhodování o trestných činech právnických osob 
(zejména politických stran/hnutí) 

(C) kontrola práce státních notářů 
(D) rozhodování o kasačních stížnostech, tj. 

mimořádných opravných prostředcích proti 
rozhodnutí krajských soudů jako soudů správních 
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39. 

Centralizace veřejné správy představuje soustředění moci 
(zejména rozhodovací pravomoci) u jednoho subjektu 
veřejné správy. Ve veřejné správě jde obvykle o soustředění 
moci v rukou státu. Pro centralizovanou veřejnou správu je 
typické, že centrální subjekt zasahuje z pozice nadřízenosti 
do veškeré správní činnosti. Oproti tomu decentralizaci 
veřejné správy chápeme jako přenos moci z jednoho subjektu 
na subjekty jiné, svým způsobem nižší, tedy klasicky ze státu 
na od něj odlišné veřejnoprávní korporace (nikoliv jako 
pouhou dekoncentraci – tedy přesun moci pouze v rámci 
organizační struktury jednoho veřejnomocenského subjektu). 
V systému decentralizované veřejné správy mohou jiné 
subjekty – v rámci působnosti a pravomoci svěřené jim 
právním předpisem – rozhodovat samostatně, z vlastní 
iniciativy, bez vměšování centrálního subjektu. Koncentrace 
veřejné správy představuje soustředění výkonu veřejné 
správy v rámci organizační struktury jednoho 
veřejnomocenského subjektu. Dekoncentrace je pak 
rozdělením výkonu veřejné správy na více organizačních 
jednotek v rámci organizační struktury jednoho 
veřejnomocenského subjektu. Rozlišuje se koncentrace 
a dekoncentrace vertikální a horizontální. Horizontální 
dekoncentrace znamená rozdělení působnosti a pravomoci 
mezi organizační složky na stejné úrovni, tedy stojící vedle 
sebe. Vertikální dekoncentrace představuje rozdělení 
působnosti a pravomoci při využití hierarchické nadřízenosti 
a podřízenosti. 

(zdroj: Kadečka, Stanislav a Rigel, Filip. Výkon státní 
správy – kompetence, odpovědnost; upraveno) 

Které z následujících vztahů s ohledem na výše uvedený text 
nejlépe vystihují projevy 1) decentralizace, 2) horizontální 
dekoncentrace a 3) vertikální dekoncentrace? 

(A) 1) stát – územní samospráva; 2) Ministerstvo 
průmyslu a obchodu – Ministerstvo spravedlnosti; 
3) Ministerstvo financí – finanční úřad 

(B) 1) stát – úředník; 2) Ministerstvo životního prostředí – 
Ministerstvo práce a sociálních věcí; 3) Ministerstvo 
životního prostředí – Česká inspekce životního 
prostředí 

(C) 1) stát – územní samospráva; 2) Ministerstvo dopravy – 
Drážní inspekce; 3) Ministerstvo dopravy – 
Ministerstvo kultury 

(D) 1) stát – Úřad pro ochranu osobních údajů; 2) 
Ministerstvo vnitra – katastrální úřad; 3) Ministerstvo 
pro místní rozvoj – zastupitelstvo obce 

  

40. 

Jaká je ze zákona maximální přípustná délka zkušební doby 
pro řadové zaměstnance v pracovním poměru? 

(A) 2 měsíce 
(B) 3 měsíce 
(C) 6 měsíců 
(D) Zákon maximální délku zkušební doby nestanovuje. 
  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Veškerá práva vyhrazena. 
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